



Ningún frente podría ser vencido si a la vez se luchase en todos ellos

ESTE NUMERO HA SIDO

PALACIOS Y CUADROS

VISADO POR LA CENSURA

Inglaterra se preocupa de España

¿Hasta qué punto es admisible la fiscalización que sobre los actos del Gobierno republicano español—el actual y los anteriores—y, en general, sobre los acontecimientos que se suceden en territorio leal, viene haciéndose con cierto carácter oficial o semioficial en algunos países extranjeros, Inglaterra principalmente? Adelantémonos a hacer una observación, que reputamos indispensable para que nuestra pregunta no sea mal interpretada, a saber: no aludimos para nada a la crítica, perfectamente lícita, favorable o adversa, que los extranjeros hagan de nosotros. Es un derecho al cual no tenemos nada que oponer, incluso cuando nos es adverso, si se ejerce de manera honesta,

es decir, con mirada objetiva. Por España, la leal y la facciosa, han desfilado y desfilan innumerables Comisiones pretendidamente neutrales, que vienen—dicen—a examinar de cerca nuestra contienda. A examinarla, lo cual no es comprenderla y, muchas veces, no es ni siquiera respetarla, obligación que parece ineludible en quien, invocando su título de observador neutral, viaja en días de guerra por país extranjero. Conocemos casos de neutralidad que se han convertido después, pasada la frontera, en casos de belligerancia innoble contra nosotros, tal vez en pago a las facilidades que el Gobierno republicano—a diferencia de lo que ocurre en el campo rebelde—dispensa a los extranjeros que llegan a visitarnos, movidos frecuentemente, no por la simpatía o la antipatía que nuestra causa les inspire, sino por la curiosidad del turista que se sabe libre de todo riesgo y que no compromete nada en la excursión... Pero nada tenemos que decir, repetimos, contra ese turismo especial que suscita la guerra española. Bien venidos sean, con nuestro reconocimiento, los amigos que nos traen aliento, y váyanse enhoramala los que retribuyen nuestra hospitalidad en monedas de ingratitud cuando apenas acaban de estrecharnos la mano con los mejores cortesías. Ningún pecado, como no sea el de doblez, que es siempre recusable, o el de frivolidad, que es incompatible con nuestros dolores, les cargamos en cuenta. La tragedia de la guerra es, después de todo, sólo nuestra y de quienes la comparten con nosotros entrañablemente, no de quienes se limitan a presenciarla con la curiosidad del que asiste a una rifa de gallos.

Pero una cosa es que se nos juzgue bien o mal, puesto que en ello no andan comprometidas más que la conciencia o la desfachatez del juzgador, y otra cosa es que se nos hagan reclamaciones. Y otra, todavía peor, sería que las atendiéramos, porque en ello anda ya comprometida nuestra dignidad. En Inglaterra, por ejemplo—¡maravilloso país de la verdad hipócrita!—, todavía se discute, a lo que parece, la destrucción del palacio del duque de Alba, descendiente, sólo de nombre, del Mambur del romance, con la intención piadosa de cargar sobre nuestras espaldas, harto cansadas ya de soportar agravios, la fechoría que los honorables caballeros ingleses se resisten a adjudicarle a la aviación rebelde. Otras preocupaciones no tendrán en Londres, pero ésa, sí. Esa y la de averiguar qué ha sido de los cuadros que se guardaban en el palacio del duque de Alba, puestos, a buen recaudo por el Gobierno de la República con el auxilio de los combatientes que tanto susto producen en Inglaterra.

Y bien: ¿hasta qué punto la exigencia de que demos explicaciones es admisible para nosotros? Volvemos con ello a nuestra pregunta inicial. Los daños causados en el palacio de Alba por la aviación enemiga—la que el duque de Alba ha subvencionado con su dinero—consentían todas las investigaciones; los cuadros cuya existencia tanto desasosiega a las almas sensibles de Inglaterra están seguros y bien cuidados. Por consecuencia, nada puede inquietarnos, en ese o en otros aspectos, la fiscalización a que se nos invita. Lo que negamos, de un modo rotundo, es el derecho a que tal exigencia se tome en consideración. Sólo a título de concesión graciosa y excesiva, sacrificando un poco el amor propio de nuestro Gobierno, tan digno, por lo menos, como el de Inglaterra, y llevando más allá de lo justo nuestra capacidad de gentileza, tan mal correspondida, puede aceptarse la pretensión. ¿O es que la política de no intervención—magnífico hallazgo que tolera todas las infamias—va a intervenir solamente para humillarnos sin honra ni provecho? Sin honra, porque no necesitamos que nadie nos la dé; la tenemos, sin ayudas ajenas, nosotros. Sin provecho, porque la moral—y sólo razones morales podemos exhibir nosotros—no se cotiza ya en el meridiano de Londres y París. Si se cotizara, ya habría terminado, con nuestra victoria, la guerra española. El palacio de Alba y los cuadros cuya guarda interesa tan extraordinariamente en Londres valen mucho. Pero los muertos del País Vasco, las mujeres y niños sacrificados en el exilio de Málaga, las víctimas inocentes ocasionadas en los bombardeos de Madrid valían mucho más. Bastante más, moralmente sobre todo, que todos los Museos del mundo. Y no parece que las almas sensibles de Inglaterra se hayan conmovido demasiado. Cuando sus delegados vengan, si vienen, a ver los cuadros—mirada inquisitiva, lupa sobre el ojo, gesto admirativo—, ahórrense, por lo menos, el trabajo de dejarnos en recuerdo unas cuantas palabras de consuelo...

LA INFANCIA Y LA CULTURA, TESOROS DE LA REPÚBLICA

El Gobierno legítimo de España vela por la conservación de los valores nacionales, cuya destrucción persigue el fascismo

NUEVA YORK, 16.—El embajador de España en los Estados Unidos, Fernando de los Ríos, pronunció una interesante conferencia ante un distinguido grupo de la sociedad norteamericana, entre el que se encontraban notables artistas y escritores. Asistió también la esposa del presidente de los Estados Unidos.

La fiesta se ha celebrado en la finca de campo del famoso realizador de cine Adolph Zukor, y tenía como finalidad recaudar fondos para los niños españoles víctimas del fascismo.

Entre las personalidades y artistas que asistieron figuraban Caroline Day, representante del Congreso americano; Helen Hayes, notable actriz, y Archer M. Huntington, hijo del fundador del Museo Histórico de Nueva York.

El embajador de España fue entusiásticamente aclamado y habló de la gran obra que el Gobierno de la República Española está llevando a cabo en la España leal a favor de los niños, en el aspecto cultural y físico. Se refirió tam-

EN CHINA, IGUAL QUE AQUI

Lema fascista: «Destruir la cultura»

CHANGHAI, 16.—La «Sociedad de relaciones culturales de China con la Unión Soviética» ha recibido un comunicado referente a las ferocidades inauditas que acompañaron a la entrada de las tropas japonesas en Peiping y Tien-Tsin. En este comunicado se dice, entre otras cosas:

«El bombardeo de Tien-Tsin el 29 de julio, que causó numerosas víctimas y destruyó gran número de instituciones culturales, entre las que se encuentra una parte de la Universidad de Shanghai, no satisfizo al mando japonés.

El 30 de junio se organizó un raid aéreo especial sobre la Universidad de Nankai, a consecuencia del cual, la Universidad fué enteramente destruida, así como su inmensa biblioteca, su escuela secundaria y las habitaciones del profesorado. Nankai era una de las más antiguas Universidades de China. La destrucción de esta gran institución cultural muestra una vez más la conducta de la pandilla militar japonesa. Todo el mundo civilizado juzgará a los bandidos japoneses por estas atrocidades. La mano del imperialismo japonés, de los verdugos de la civilización, debe ser detenida por la potente protesta de los pueblos del mundo entero.»—(Aima.)

bién a los esfuerzos realizados por las autoridades españolas, y, en general, por todo el pueblo antifascista, para la salvación y conservación del tesoro artístico nacional, cuya destrucción ha perseguido con ensañamiento el fascismo.

Al terminar sus palabras el camarada Fernando de los Ríos fué nuevamente ovacionado.

Al final de la fiesta, a la que concurrían cerca de tres mil personas, varios artistas y autores regalaron cuadros y libros, que se pusieron a pública subasta, recaudando más de sesenta mil dólares.

Entre los patrocinadores del acto, además de los ya nombrados, figuraban famosos dramaturgos y autores de gran relieve.—(Febus.)

VIAJE EXTRAÑO

Diez miembros del séquito de Hitler llegan a París en avión especial

LE BOURGET, 16.—El aviador Immelmann, piloto del presidente del Reich, ha aterrizado a las once y veinte, procedente de Munich, piloteando un avión especial, en el que transportaba diez pasajeros del séquito de Hitler.—(Fabra.)

TRABAJADORES:

La República se desvela por mejorar vuestra cultura en todos los órdenes. Inscríbios en el Instituto Obrero.

PIRATERIAS

Otro buque mercante cañoneado e incendiado por corsarios italianos

TUNEZ, 16.—Los tripulantes del petrolero panameño «Mac Night» han declarado que el navío fué seguido hasta ayer por tres destructores italianos.

A las nueve y cuarto de la noche divisaron una masa que emergía del agua y que creen se trata de un submarino.

A distancia de cuatrocientos metros se dispararon contra el barco unos veinte cañonazos, resultando heridos, aunque de poca gravedad, cinco tripulantes.

El barco continúa ardiendo y deriva hacia la punta sur del Cabo de Bon.—(Fabra.)

CONGRESO PROVINCIAL SOCIALISTA

EL QUE SE HA CELEBRADO EN CASTELLON ES UN EJEMPLO DE LEAL UNIDAD

CASTELLON, 16.—Ayer celebró el Partido Socialista su tercer Congreso provincial, asistiendo Delegaciones de más de treinta y cinco pueblos. Asistió Ramón Lamonedá, en representación de la Comisión Ejecutiva.

La Ejecutiva manifiesta la plena adhesión al Gobierno. Fué aprobada la gestión de la Ejecutiva provincial.

Se aprobó una proposición del pueblo de Navajas pidiendo se celebre el Congreso Nacional, pero sin indicar fecha, y otra proposición de Burriana pidiendo la revisión del proceso por asesinato del compañero Jimeno hasta conseguir justicia.

Nombróse la nueva Ejecutiva provincial, resultando elegidos: Presidente, Sapiña; vicepresidente, López; secretario general, Rico; secretario de actas, Fos; tesoro-contador, Cañada; vocales: Cubedo y Villar.

Lamonedá expresó su satisfacción por el desenvolvimiento del Congreso, diciendo que es un ejemplo de unidad.

La Ejecutiva elegida, en nombre del Comité Nacional, felicita a los compañeros de la Provincial, que tan alto espíritu han demostrado.—(Febus.)

COMITE NACIONAL DE ENLACE

LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA CONCRETAN BASES DE COLABORACION

VALENCIA, 16.—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, con asistencia de los camaradas González Peña, Lamonedá, Vidarte, Cordero, Delicado, Cabo Gloria y Checa, para elaborar el programa de acción conjunta de ambos Partidos, a base de los acuerdos del Comité Nacional del Partido Socialista y del Central del Partido Comunista, llegando a una coincidencia sobre todas las propuestas formuladas.

Fueron asimismo aprobadas las normas que han de servir de base a esta acción común, concretadas en una circular que se remitirá a todas las Secciones dentro de dos o tres días.

A requerimiento de un Comité provincial de Enlace, el Nacional designa a Lamonedá y Gloria para visitar al presidente del Consejo y solicitar el indulto de un condenado a muerte, gestión que inmediatamente se realizó.

Se adoptaron acuerdos en relación con las consultas hechas por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña y por el de la Federación Socialista de Granada.

Los trabajos continuarán en los días próximos.—(Febus.)

EL FRACASADO BLOQUEO

En los puertos del mar Cantábrico entran y salen buques sin dificultad

GIJON, 16.—Hoy ha entrado en este puerto el vapor «African Trade», con cargamento de víveres. Esta mañana salieron los vapores «Nail-a Vale», con cuatro mil evacuados, y el «Branhilla», con dos mil. La salida se verificó con absoluta normalidad.—(Febus.)

Trabajadores: Propagad y leed, ahora más que nunca, EL SOCIALISTA

LUCHAS ENTRE FACCIOSOS

En San Sebastián andan a tiros falangistas, alemanes y requetés

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Los sucesos ocurridos días atrás en San Sebastián, que determinaron medidas tan extraordinarias como el cierre de la frontera por decisión de las autoridades facciosas de Guipúzcoa, tuvieron su origen en las profundas discordias que minan la unidad de las fuerzas rebeldes. Al parecer, los falangistas se tirotearon con los requetés y con fuerzas alemanas dentro del casco urbano de San Sebastián.

En toda Guipúzcoa existe un gran malestar, que se acentúa día a día.—(Febus.)

PROBLEMA NACIONAL

Los trágicos pasos a nivel

tinó, no hace mucho, dos mil millones de francos a la supresión de los pasos a nivel; y los Estados Unidos van abandonando el rutinario sistema del paso a nivel, para lo que también recientemente su Gobierno concedió cuarenta y ocho millones de dólares.

Desde hace muchos años, al llegar la época de preparar elecciones, en todos los mítines de propaganda lo primero que se lanzaba al espacio era la inmediata construcción de puentes en los lugares de paso a nivel. Pero es lo cierto y de lamentar que el día 14 del pasado mes de julio ocurrió lo que no debió ocurrir, si el tantas veces prometido Puente de la Abadía del Judío hubiese estado construido.

Es un deber de humanidad, unido al interés nacional, el que nos debe incitar a todos a clamar por la supresión definitiva de los trágicos pasos a nivel.

Ciudad 14 de agosto de 1937.—J. A. Rubio Lucas.

ORDENES EN LA «GACETA»

Todas las importaciones y exportaciones quedan bajo el control del Gobierno

VALENCIA, 16.—La «Gaceta» publica un decreto de Hacienda y Economía disponiendo que, con el fin de establecer la intervención necesaria de los distintos organismos del Estado en el comercio exterior, facilitando éste en cuanto sea compatible con las necesidades de la política comercial y financiera de la nación, la exportación y la importación en España de toda clase de mercancía queda sometida a la libre autorización previa que para cada caso acordará el ministro de Hacienda y Economía.

A continuación se publican las normas por que habrá de regirse el decreto. Publica también las siguientes órdenes: Una de Instrucción Pública y Sanidad creando en París una Delegación española para la infancia evacuada y nombrando delegado de este organismo a don Juan Comas Camps.

Otra de Hacienda y Economía disponiendo se mantenga la intervención de la Unión Eléctrica Madrileña.

Otra ídem id., de la Sociedad Hidroeléctrica, domiciliada en Madrid.

Otra ídem id., de la Sociedad Hidráulica de Santillana.—(Febus.)

Centro Instructivo del Obrero

Esta Sociedad benéfica de enseñanza reanuda sus actividades culturales con la organización de un curso reducido que comprende las siguientes enseñanzas: Aritmética, Gramática, Caligrafía Taquígrafica, Mecanografía, Francés, Dibujo artístico, Dibujo lineal y primaria para adultos de uno u otro sexo, pudiendo formalizar matrículas no sólo sus socios y familiares, sino también, y gratuitamente, los hijos o hermanos de combatientes, siempre que estos últimos residan en los distritos de Latina o Inclusa.

La matrícula puede formalizarse todos los días, y a partir del 20 del corriente, de once de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a seis de la misma, en la carrera de San Francisco, número 11.

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

Providencia.—Juez, señor García Cuervo.—Madrid, doce de agosto de mil novecientos treinta y siete.—Dada cuenta de la anterior diligencia, y en su vista, habiendo fallecido el procurador don Adolfo Baegell, que representaba al demandado don Miguel Holzmann, hácese saber a éste, para que, dentro del término de cinco días, con apercibimiento de no verificarlo, se le tendrá por constituido en rebeldía y se entenderán, respecto del mismo, las diligencias con los estrados del Juzgado. Lo manda y firma S. S. de que doy fe.—M. García.—Ante mí, Nicolás Cortés.

Y para notificar a don Miguel Holzmann, según y a los fines acordados, expido la presente, la que, mediante ignorarse el actual domicilio y paradero de dicho señor, se publicará en el diario EL SOCIALISTA, en Madrid, a catorce de agosto de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, Nicolás Cortés.

GRAN LIQUIDACION

Por fin de temporada, 10 por 100 de rebaja en todos los artículos. Tejidos, Camisería, Géneros de punto, etc.

HORAS DE VENTA: de 9 a 1 y de 4 a 7.

SERRANO, 38 Se ruega a los clientes acudan temprano para evitar aglomeraciones.

ALIMENTO DIARIO RESUELTO

con mantquilla pura de cacahuete. El producto de mayor alimento. Venta: TRES CRUCES, 5. Teléfono 10705. ACTIVITAS

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

En el Norte, nuestras fuerzas afrontan con tenacidad y heroísmo una fuerte ofensiva de los rebeldes

Parte oficial radiado el domingo, a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Actividad manifestada por tiroteo y cañoneo en varios sectores. En los sectores de Aravaca y Peguerinos se oyó intenso tiroteo dentro del campo enemigo. Evadidos del campo faccioso: tres soldados y siete paisanos.

ESTE.—Ligeros tiroteos frente a Oserra y avanzadillas de la Portillada, así como en las posiciones de Alcubierre. La artillería enemiga efectuó disparos sobre Suelita Alta, Artigas, Furburek y Elsa Salada. En la Portillada fué sorprendida una patrulla enemiga junto al río Ebra, obligándole a huir, con bajas. Se hizo una rectificación de líneas, trasladando las posiciones de Casa Monrepos, Excusgat y el Nollai a la Planicie la Bardina, próxima al Coronazo, Caseta de San Román y Peña Fanto. También se verificó un reconocimiento sobre Serue.

NORTE.—Santander: El enemigo atacó por el sector de Reinoso, principalmente por Solillo, Flecha de Valdivia, Cueto y Valdecebo. Fué apoyado fuertemente por una gran masa de aviación.

En otros sectores logró ocupar Montoto y posiciones inmediatas y avanzó con dirección a San Cristóbal del Monte, contraatacando nuestras fuerzas. En su ataque a Quintanilla de las Torres, se le impidió avanzar, siendo duramente castigado. Ocupó Coligajillos de Arrebredo, y más al norte, Cueto y Valdecebo. Se lucha con gran intensidad, y nuestras fuerzas contraatacan energicamente, llegando en muchos casos al combate de cuerpo a cuerpo.

Asturias: Desde el cementerio viejo de Oviedo se cañonearon nuestras posiciones de Buga y el Caserón. En el sector de Edmonte, el enemigo se situó en la Sierra de Acebal, emplazada a la derecha de la Serranía, cuya posición no estaba ocupada por nuestras fuerzas.

Vizcaya: Nuestras fuerzas han batido Fuereclaga, con artillería, mortero y ametralladora. El enemigo replió débilmente y sin eficacia.

SUR.—Tiroteo en las posiciones de Portubos y Pitres. Comunican de Berbes que se oyó violento fuego de artillería y granadas de mano en Granada, en la misma población o en sus inmediaciones. Desde Las Torres se han visto pasar de Motril a Granada cuarenta camiones y se ha oído algún cañonazo por la parte de Motril. Desde la posición de Piezo de Mulhacén se ha oído, en dirección de la retaguardia enemiga, hacia

Sigue en el Norte la presión facciosa, con empleo de masas enormes de artillería, aviación y tanques

Parte oficial de guerra radiado el lunes 16 a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Al suroeste de Ciempozuelos nuestras fuerzas ocuparon una altura, y otra hacia el kilómetro 32 de la carretera de Andalucía, con lo que hemos mejorado fuertemente las posiciones en estos sectores.

En el edificio de la Facultad de Medicina de la Ciudad Universitaria el enemigo hizo volar una contramina, sin ocasionarnos daño alguno, por haberse dirigido las explosiones hacia las posiciones de los facciosos.

En el frente norte del Hospital Clínico se provocó la explosión de una nuestra, que ocasionó daños, especialmente en el edificio.

Evadidos del campo rebelde, doce.

ESTE.—Fuego de fusil y mortero en la Torrazá.

Evadidos del campo faccioso, dos soldados y ocho paisanos.

NORTE.—Santander: Continúa la presión enemiga, principalmente contra Otillo de Suárez, donde los rebeldes fueron rechazados a la bayoneta. Hacia Solillo, el enemigo desplegó gran lujo de artillería, aviación y tanques, consiguiendo romper nuestras líneas por Quintello, Torres de Abajo, La Ermita, Montoto y Posiciones Pardas; penetrando con cuarenta tanques en dirección a Corconte.

En el sector de Reinoso hubieron de rectificarse nuestras líneas.

Las posiciones de El Escudo fueron intensas y reiteradamente atacadas, manteniéndose, sin embargo, en ellas nuestras fuerzas.

Sobre Reinoso, actuación en masa de la aviación y artillería enemigas. Se ha presentado en nuestras líneas un soldado y se ha hecho prisionero a un italiano.

SUR.—En el sector de Pozoblanco, el enemigo desencadenó intenso fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano; siendo energética y duramente castigado.

Nuestra artillería ha bombardeado concentraciones enemigas en Vega de Tíjola, Orjiva, Cortijo de Tíjola y Bernardo Díaz, dispersándolas y causando bajas vistas.

SUR TAJO.—En los sectores de Puellanueva, El Carpio, Corralejo y Puebla de Montalbán, fuego de fusil y armas automáticas.

TERUEL.—Frente a nuestras posiciones de Monte Pelado, Villet y Pino, intenso tiroteo.

En el sector de Villet, la artillería facciosa cañoneó intensamente nuestras posiciones; pero fué eficazmente contrabataída. El enemigo atacó, en nuestras líneas

PERDIDA.—reloj oro Omega, iniciales J. S., por Lope de Rueda, Jorge Juan y Castelló. Se gratificará. Teléfonos 16877-58830.

los hoteles de la carretera de Veleta, varias explosiones de bombas de mano en el sector de Pozoblanco.

Se han pasado a nuestras filas diez soldados, cuatro de ellos con armamento, y un paisano.

SUR TAJO.—En el sector del Tajo hubo durante varias horas intenso fuego de ametralladora, que en algunos momentos llegó a convertirse en violento combate. Nuestras fuerzas, con una elevada moral, consiguieron acallar el fuego enemigo. Nuevamente el enemigo ha intentado golpes de mano sobre el Palacio de la Sista y la Casa de la Legua, siendo energicamente rechazado.

En el sector de El Valle se efectuó en la madrugada de hoy una descubierta hacia Sierra Hermosa.

Se tienen nuevas noticias de las disensiones rebeldes en Toledo. Ante la brutal represión llevada a cabo por las autoridades facciosas contra una sección de soldados gallegos del regimiento de Bailén, la población ha hecho causa común con éstos. Existe gran tirantez entre la población civil y los elementos italianos y alemanes. Los disturbios en la retaguardia enemiga han rebasado ya el casco de la ciudad, extendiéndose al este de Toledo y pueblos limítrofes de Talavera.

En la mañana de ayer volvió a oírse intenso y continuo fuego de ametralladora en el interior de Toledo, al mismo tiempo que grandes voces. Desde nuestro sector de Pueblanueva también se han sentido varias descargas de fusil en campo enemigo, que no eran dirigidas contra nuestras posiciones, sino en dirección contraria. La represión dentro de la ciudad de Toledo está encomendada a un grupo de ochenta moros.

Evadidos del campo faccioso: tres paisanos.

TERUEL.—Fuego de fusilería y ametralladora sobre algunas posiciones del sector de Bezas. La artillería enemiga disparó contra nuestra posición de Las Casillas, siendo contrabataída.

Hemos ocupado la cota 1.436, al oeste de Corral Nuevo; cota 1.339, en Torrefuerte, y cota 1.176, al sur de Humberia Negra.»

PARTE DE AVIACION

«EJERCITO DEL AIRE.—Fué bombardeada una concentración de fuerzas enemigas, situada al oeste de Jadraque, y las posiciones facciosas de Villabastar.

En el Norte ha sido derribado un avión rebelde, que cayó en nuestras líneas. El piloto, de nacionalidad alemana, quedó muerto entre los restos del avión.»

PARTE DE AVIACION

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana realizó hoy los siguientes bombardeos:

La estación férrea de Sigüenza; la carretera de Mirabueno, en la que se observó tráfico de camiones; los puentes del ferrocarril y de la carretera que dan paso sobre el Duero, en Albalán; el aeródromo de Tafalla, en el que había cuatro aparatos de bombardeo, y el de Vitoria, donde se contaron ocho; en ambos cayeron las bombas con gran precisión, ocasionando en el segundo de ellos un incendio en los edificios que están al servicio del campo; las posiciones de Loma, Rosa y Toril, que también fueron ametralladas, así como las emplazadas en el pueblo de Bezas; una concentración de camiones, situada en el pueblo de Fuensaldaña; las estaciones férreas de Palencia y Valladolid y los cuarteles de Caballería de esta última ciudad.»

PARTE DE AVIACION

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana realizó hoy los siguientes bombardeos:

La estación férrea de Sigüenza; la carretera de Mirabueno, en la que se observó tráfico de camiones; los puentes del ferrocarril y de la carretera que dan paso sobre el Duero, en Albalán; el aeródromo de Tafalla, en el que había cuatro aparatos de bombardeo, y el de Vitoria, donde se contaron ocho; en ambos cayeron las bombas con gran precisión, ocasionando en el segundo de ellos un incendio en los edificios que están al servicio del campo; las posiciones de Loma, Rosa y Toril, que también fueron ametralladas, así como las emplazadas en el pueblo de Bezas; una concentración de camiones, situada en el pueblo de Fuensaldaña; las estaciones férreas de Palencia y Valladolid y los cuarteles de Caballería de esta última ciudad.»

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

En cumplimiento de la orden del Ministerio de Trabajo, fecha 26 de julio («Gaceta» del 2 de agosto), se ha dispuesto por el señor delegado de Trabajo, presidente de la Comisión Gestora de dicha Cámara, la celebración de elecciones para renovar los vocales propietarios de la indicada Gestora, aumentando su número a ocho.

Dichas elecciones tendrán efecto el domingo 29 del corriente, en el Ministerio de Trabajo, calle de Amador de los Ríos, número 5, y para enterarse de las normas de la elección, así como las condiciones para ser elegidos, pueden los propietarios pasarse por el domicilio social de la Cámara, plaza de San Martín, 4, de nueve a catorce.

Las consultas sobre inclusión en el Censo, clasificación por categorías, etc., podrán hacerse en los días 19, 20 y 21 del actual mes de agosto.

A partir del día 19, los propietarios podrán recoger, previa presentación del recibo corriente de la cuota oficial, el boleto de esta Corporación, en el cual se inserta todas las disposiciones de interés que afectan a la propiedad hasta el 31 de julio.

SE VENDE

radio Philips por ausentarse. Calle de ALCANTARA, 34, segundo derecho

BALANCE DE UN AÑO

En Almería la retaguardia me ha producido honda tristeza

Las mejores flores de mi gratitud las deposito en las tumbas de los queridos camaradas caídos en las calles de Almería el día 21 de julio de 1936, con motivo de la sublevación sangrienta que los militares traidores, sin honor y sin vergüenza, produjeron para vender a la España republicana, entregándola en manos de mercenarios extranjeros.

Me produce honda tristeza ver que por Almería se pasean los elementos más significativos derechistas, acompañados de sus testarferos de toda la vida, gozando de sus antiguos privilegios. No parece sino que esta gran tragedia que estamos atravesando todos los mártires defensores de la libertad, que hace que corran ríos de sangre de nuestros hermanos proletarios, ha venido a favorecer, no a los luchadores de nuestra causa, sino más bien a los traidores y reconocidos fascistas.

Vamos a dar unos cuantos datos que son dignos de ser conocidos por la opinión antifascista. Se pasean por las calles de Almería los dirigentes de los Lulises, entre ellos el secretario, Manuel Salvador; por cierto que conserva el mismo aire y la misma gordura que cuando salió del convento de recibir las órdenes de los piadosos jesuitas. También he visto al secretario particular del representante de los jesuitas, al célebre Zárata. Ahora está de moda cambiar los carnets de derechas por los de izquierda.

Pero no es esto lo peor. Hay algo más triste para las conciencias antifascistas. Pasean por Almería los saqueados sublevados, para escarnio y desprecio de las familias de las camaradas muertas en las calles de esta ciudad al estallar el movimiento; y es más—yo lo digo con lágrimas en los ojos—, algunos de ellos han sido ascendidos a capitanes, como el célebre Rochera, policía honorario de Martínez Anido. ¿Será como pago a sus excelentes servicios? Mi conciencia socialista me obliga a llamar la atención de las autoridades para que se haga una investigación de todo lo ocurrido el día 21 de julio de 1936 y se exijan responsabilidades, incluso a los que han avalado tales injusticias, si es que hay quien lo haya hecho.

«¿Qué disculpa dará la retaguardia cuando regresen de los frentes los heroicos defensores de la causa?»

«¿Qué alegrarán cuando comparezcan ante ese único Tribunal competente, compuesto por heroicos milicianos con humeantes fusiles? Ante ese Tribunal sólo se puede presentar el humeante fusil de la justicia en la retaguardia, para contrarrestar el heroísmo y el esfuerzo de los camaradas que generosamente se juegan la vida en la vanguardia.»

A éstos no se les puede engañar. Su hoja de servicio les dará derecho a exigir a la retaguardia fascistoide explicaciones sobre lo que ocurre en Almería.

Tened en cuenta que los camaradas que luchan por una España mejor volverán un día... Y no pueden encontrar en su pueblo a los mismos parásitos que dejaron.

Francisco TOURINO

AVIACION SOVIETICA

Se desconoce el paradero de Levanevski y sus compañeros del «N-209»

Diversos aviones y rompelielos irán en su busca por los desiertos polares

MOSCU, 16.—Según un comunicado oficial, los aviadores soviéticos deben haber hecho un aterrizaje forzoso en algún banco de hielo del mar Ártico. Con el fin de cooperar a su busca, ha salido el rompelielos «Krasin», con rumbo a Cabo Barrow, con tres aviones a bordo.—(Fabra.)

MOSCU, 16.—El rompelielos «Krasin», que se encuentra en las costas del mar Chukotsk, ha recibido orden de salir inmediatamente para el Cabo Schmidt, donde se encuentra la base aérea de la dirección de la vida marítima del Norte, y recoger en ella tres aviones con sus correspondientes tripulaciones y el combustible necesario para dirigirse luego al Cabo Barrow, en Alaska, y de allí tomar rumbo Norte, llegando hasta donde le permitan los hielos. En ese sitio establecerá la base aérea para la busca del «N-209».

Asimismo el barco «Mikolán», que se encuentra en el mar de Bering, ha recibido orden de unirse al «Krasin» con cargamento de carbón.

El aviador Zadvok, con su hidroavión bimotor «N-2», se incorporará también al «Krasin».

Por el Oeste las exploraciones se apoyarán en la base de aviación de la Isla Rodolfo y en la estación Polo Norte. Los tres aviadores que acaban de regresar del Polo, mandados por Vodopianof, Molotof y Alexeif, se dirigen a la estación polar, que será transformada en base de aviación y punto de partida para la busca.

Otros aviones bimotors están preparados para efectuar vuelos de reconocimiento donde sea necesario.—(Aima.)

MOSCU, 16.—La Comisión del Gobierno soviético encargada de organizar el «raid» aéreo Moscú-América del Norte comunica que el aviador Levanevski, que durante la última parte de su vuelo tropezó con enormes dificultades atmosféricas, se ha visto obligado a descender sobre los hielos polares a causa de que uno de los motores de su aparato había dejado de funcionar. Desde entonces, oficialmente se han recibido fragmentos de telegramas emitidos por la estación de radio del aparato, ignorando a punto fijo

hasta que ahora la situación exacta en que se efectuó el aterrizaje.

Como ya hemos dicho, la tripulación del «N-209» dispone de viveres para mes y medio, así como de armas, trajes polares y tiendas.

La Comisión organizadora ha tomado inmediatamente todas las medidas necesarias para organizar el auxilio a los tripulantes del avión.—(Aima.)

Unión de Grupos Sindicales Socialistas

«ORIENTACION SOCIALISTA»

Ha salido el número 5 del órgano de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas de Madrid, con el siguiente sumario:

«De tiempos pasados.—Una entrevista con Tomás Meabe», por E. de Francisco; «El campo antes de la guerra y después de la guerra», por Antonio Rabadán; «Carta abierta a la Agrupación Socialista Madrileña», de Angel Peinado Leal; «Temas del momento», por P. de la Fuente; «¿Es conveniente llegar al salario único?», por Antonio Córdoba; «Indiscreciones.—Las etapas de la victoria», por Rodolfo Llopis; «Factores para la unidad», por Bersandín; «Unidad marxista»; «Propaganda», por Juan Blanco; «Política internacional.—La Unión General ante el mundo», por Pascual Tomás; «Una conferencia del camarada L. Oliva»; «Escuela de Educación y Energía» por Francisco Sánchez Llanes; «Inauguración de la Sección de Propaganda», traducción taquígrafica de las intervenciones de los camaradas J. Gómez Egidio, del Comité de la A. S. M. y presidente de la U. G. S. S.; Angel Peinado Leal, secretario de la C. E. de la U. G. S. S.; Juan Blanco Pérez, del G. S. S. de Peluqueros y Barberos. En el próximo número se insertarán las intervenciones de los compañeros Oliva, García de la Serrana y Vicente Valls.

Este número, que es extraordinario, consta de doce páginas. Todos los Comités de Grupos deberán pasar por la U. G. S. S., Velázquez, 47 (hotel), para recoger los ejemplares correspondientes.

SASTRERIA Y PLANCHADO AMERICANO

LOS YANQUIS

Narváez, 3 Teléfono 59004

LA SOLUCION DE

CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSUTADA

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

200.000 PESETAS EN QUINCE DIAS

DONATIVOS RECIBIDOS

La extensión cada día mayor de las listas de donantes por esta suscripción hace imposible, por la penuria de papel y estrechez del espacio disponible en cuatro páginas, insertar puntualmente y a día dichas listas completas. Iniciamos hoy la lista número 14. En los días sucesivos seguiremos publicando, por su orden, y cifras, en la extensión que para cada número nos sea posible.

(Décimocuarta lista)

Suma anterior: 209.173,50.

Luis Merino, 5; Severino Nieto, 5; J. Lupón, 5; Basilio Segador, 5; Ricardo Jiménez, 25; Marcelino de Marcos, 5; Federico Rodríguez, 1; Agrupación Socialista de Vicálvaro, Canillas, 1.691,70; Manuel Rey, 7; Cirilo García, 10; José Coto, 15; Angel Costa, 5; Valeriano Sánchez, 2; Manuel Díaz, 2; Angel Llano, 10; Alfonso Martín, 10; Ismael Sánchez, 20; Sociedad de Empleados de Empleadores, 150; Miguel Vargas, 2; Agustín Gimeno, 15; Diego Calón, 10; Matías San José, 10; Nicolás, 3,106; Emerita Giral, 2; Mauricio García, 10; Julián Sánchez, 10; Manuel Canto, 10; Teodoro Polo, 10; Jesús Sánchez, 5; Agrupación Socialista de Mostoles, 25; Valeriano Jara, 1; Victoriano Heras, 3; Joaquín Braojos, 48; Erigada, Segundo Batallón, 25; Juan Antonio Casabuena, 49; Brigada, Primer Batallón, 25; Célula P. S. O. E., Brigada 63 de Intendencia, 100; Comandante Crescencio García, 50; Teniente Francisco Casas, 25; Gustavo López C. y su hija, 15; Alfredo Heras, 25; Alfredo Marcos, 25; Demetrio Heras, 10; Isidro Martínez, 2; Antonio Alzola, 10; Hermenegildo de la Peña, 21; Dolores García, 1; Enrique Nicasa, 1; Bautista Taberner, 3; Afiliado 5.985, 10; Carnet de la U. G. T. número 210, 5; Manuel Puerta, 5; Afiliado 15, 5; Un aviador, afiliado 2.303, 100; Afiliado 3.058, 10; José López Peláez, 25. Grupo Sindical Socialista de Obreros en Madera: Grupo Sindical Socialista, 100; Antonio Pérez Bullido, 2,50; Agustín Veliz, 5; Manuel Calvir, 1; Manuel Echea, 2; Alfredo Cornejo, 1; José Valverde, 2; Fernando Alarcón, 2; María Rodríguez, 2; José Caballero, 1; Reinaldo Pérez, 2; Manuel Casimiro, 1; Marino Rodríguez Martín, 2; Manuel Martínez Viñas, 1; Francisco Daganzo, 1; Andrés Villalba, 2; Cipriano Salas, 2; Gerardo Salas, 2; José Moreno Parra, 1; José Peñalver Parrilla, 2; Gregorio López, 2; Fernando Ronco, 1; Rafael Aparicio, 2; José González Vergara, 2; Francisco Sotillos, 2,50; Enrique Martínez, 5; José Martínez, 1,50; Manuel Irujo, 1; Bruno Navarro, 2; Angel Morales, 2; Manuel Navarro, 1; Modesto Peña, 2; Faustino Pérez, 2; Francisco Díez, 5; Arturo Garque, 1; Eusebio Ramírez, 2; Luis Herranz Hernández, 2,50; José Veliz, 2; Mariano Fernández, 1; Miguel Barboa, 2; Gerardo Ibáñez, 5; Luis Atlano, 2; Florencio San Juan, 1; Félix Castillo, 1; Vicente Galviz, 2; Antonio García Alonso, 10; Sebastián Fernández, 2; Juan Cubero Zamarró, 5; Victoriano Guerra, 2; Juan Cermeño, 5; Manuel Vaquero, 0,50; Antonio de Andrés, 1; Pablo Barrios, 1; José Delgado, 1,50; Juan Eoval, 1; Modesto Peña, 2; Alfonso Pereira, 5; José García Carrillo, 2. Sociedad de Obreros Tapiceros: Sociedad de Obreros Tapiceros, 65; Manuel Cortés, 1; Antonio Díaz, 1; Juan Cermeño, 2. Las camaradas de la Compañía de Tranvías de la Ciudad Lineal pertenecientes a la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa y simpatizantes: Rafael de Pablo, 25; Bibiano López, 50; Antonio Pérez, 10; Eusebio Zabaleta, 25; Aniceto Ceballos, 50; Juan Gutiérrez, 25; Laureano García, 10; Román García, 5; Ramón Velasco, 3; Francisco San Martín, 5; Juan López Alamo, 15; Miguel Gómez, 25; Rufino Fernández, 10; Francisco Jiménez, 5; Manuel Rodríguez, 1; Alonso Navarro, 10; Antonio Delgado, 10; Restituto Flores, 5; Gregorio Arias, 5; Pedro Nieto, 5; Francisco Agua, 1; Teófilo Soría, 10; Francisco Aguilera, 25; Ladislao Cerezo, 10; Antonio Valera, 10; Bibiana Molinero, 10; Juan Montes, 25; Francisco París, 25; Juan González, 10; José Rivas, 10; José Salas, 15; Hilario Páneros, 25; Víctor Padrones, 10; Luis Castro, 25; María García, 10; Román García, 5; Ramón Fernández, 5; Leopoldo Espi, 10; Gregorio Donas, 10; Luis García, 2; la camarada de Montes, 5. Los compañeros socialistas y simpatizantes del Parque de Artillería número 1 del Ejército: Paulino Martínez, 10; Francisco García, 5; Antonio Morales, 2,50; Romaldo Gálvez, 5; Saturnino Iñigo, 5; Julián Tordesilla, 2; Manuel Meco, 5; Vicente Burgos, 2,50; Gregorio León, 5; Manuel Arjona, 5; Luis Mérida, 5; Demetrio Rodríguez, 3; Ecequiel Díaz, 2; Amador López, 10; Jesús Pérez, 5; Felipe Vega, 5; Antonio Gras, 2; Luis Izquierdo, 2; Diego Cortés, 2; Bartolomé Rodríguez, 1; Julián Patón, 1; Angel Barroso, 2; Francisco Cobos, 2. Compañeros de la Comisaría de Policía de Baza (Granada): Baldomero Sánchez, 25; Pablo Aranda, 20; Manuel de Diego, 20; P. Gutiérrez, 10; C. Madrigal, 10; M. Pérez, 10; A. Espiñeira, 15; J. Gregoris, 5; Pedro Romero, 10; Jesús Vispe, 10; Luis López Segovia, 5; José Alvarez, 5; Agustín Rodríguez, 5; Angel Gallego, 5; Joaquín Sanz, 5; Alejandro Angulo, 5; Basilio Beato, 10; Manuel Serrano, 5; Laureano Gil, 2; Rafael Batestano, 9; Ramón García, 9. Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas: Rafael Lozano, 2; Alfonso Menéndez, 1; el 179 del Grupo, 1; afiliado 7.400, 1; el 862 de Vendedores, 1; mis cuatro sobrinos, 1; Manuel R. Moreno, 5; Antonio Pardo, 2; José Sanz, 1; Isidoro Escobedo, 1; Facundo Rizo, 2; José Gil, 2; Melión Polo, 2; J. Arduza, 2; Jesús Sánchez, 1; J. Cortés, 1; J. Sánchez, 1; Ramón Pérez, 1; G. M., 1; Antonio López, 2; Jacinto Fernández, 1; Miguel Amezcua, 1; José María Gascón, 5; Manuel Fernández, 1; Manuel Calleja, 1; Antonio González, 1; Francisco Castro, 1,50; Anastasio Morasa, 1; Mariano Domingo, 1; Mariano Mado, 1; Miguel Zapater, 1; Joaquín Gómez, 1; Diego Blanco, 1; Luis Ruiz, 1; Jesús Malo, 1,50; Jaime Serrano, 1; Carlos López, 1; Juan Indurra, 2; Pablo Sanz, 1; Francisco Platas, 1; Manuel

Abad, 1; Vicente Pascual, 5; Florencio Sanz, 1; F. Hervás, 1; M. R. 5; C. Borrell, 1; M. Ramos, 1; J. Martínez, 1; Felicitimo, 1; Gregorio Quintana, 1; Antonio Figueredo, 1; Angel Galache, 1; José Céspedes, 1; A. Perez, 0,50; Ramón Rodríguez, 1; Isidoro González, 1; Rafael López, 2,50; Agustín del Val, 0,50; Emilio Burgos, 1; José Santos, 1; Francisco Iñigo, 2; B. Ugena, 1; José Ortega, 0,50; Matias Margareto, 1; Antonio Martínez, 0,50; Francisco Trigo, 1; Pro Partido Único, Anibal Tejada, 50; P. Segovia, 1; Bruno (G.), 1; M. Espinosa, 5; Pedro Heras, 2; Gregorio Prieto, 2; Luis Rincón, 3; afiliado 4.217, 25; afiliado 2.35, 5; afiliado 2.402, 15; Gerardo Marbán, 1; Ramón Fuste, 1; Encarnación Hervás, 1; Ramona Hervás, 1; Jesús Martín, 1; José Pérez, 1; Rafael Díez, 1; Joaquín Robles, 1; Gil Loyol, 2; Santiago Barba, 2,50; Francisco Quintana, 1; Carlos Pascual, 2; Victoriano Arriáiz, 1; Luis Martínez, 1; Inocencio, 2; N. N., 1; Agustín González, 5; Manuel Rodríguez, 2; J. Plana, 1; 1.791, 1; Aurelio González, 1. Compañeros del Taller colectivo de grabadores de la calle de Concepción Jerónima, 8: Andrés Cristóbal, 5; Juan Antonio Ortiz, 5; Valentín Santos, 5; Miguel Patón, 5; Mariano Castro, 5; Julio Sampederro, 5; Juan Simaror, 5; Antonio Carrasco, 5; María Menéndez, 5; Gertrudis Torres, 2; Avelino Carrasco, 3; Flora Blanco, 5; Juana Hernández, 2; Luis Carrasco, 5. Cooperativa Socialista Madrileña: Laureano Briones, 15; José Larré, 5; Luis Velázquez, 5; Franterrán, 5; Marcelino Fernández, 5; Gabriel Sánchez, 3; Raimundo Hormaechea, 2; Juan José Herranz, 2; Felipe C. 2; Angel Lisboa, 2,50; Carmen Rodríguez Briones, 2; Carmen Bolano, 2; Cándido Herrero, 2; Carolina Sanjuan, 5; José Castrillón, 1; Ricardo de Diego, 1; R. Ro. 1; Gayoso, 10; Demetrio Casado, 2; Juan Redruello, 0,50; Manuel Cascales, 1; Un socialista, 10; Pedro Jiménez, 1,50; José Velázquez, 1; J. Antonio Guerrero, 0,50; María Herrietz, 2; Juan Sevillano, 2; Luis Mónico, 1; Francisco Ruiz, 10; Pedro Sánchez Camero, 10; V. C. 10; Irene Candela, 0,50; Carlos Domínguez, 2; Angel González, 10; Ricardo Jiménez, 2; María García, 1; Enrique Ramos, 1; Julián Victoria, 0,50; Luis Carrillo, 1; Delia Alonso, 1; Marcelo Lamolla, 2; Un vigilante conductor, 5; Víctor Logue, 1; Jesús Felsbak, 1; Isidoro R. Vivas, 10; Teresa Aparicio, 1; Simforo Ruiz, 5; A. Pérez Alonso, 5; Félix Varela, 3; Santos Esteban, 5; Joaquín Jiménez, 5; Francisco Somolinos, 2; Gregorio Ramonet, 2; Luis Ruiz, 5; Plácido Arroyo, 2; Angel Ruiz, 1; G. Méndez, 0,60; Tomás Ayuso, 1; Josefa Mas, 0,25; Francisco Bellot, 1; Francisco Carrión, 5; Fernando Estanislao, 5; Máximo González, 10; Un industrial, 5. Matías Morera, 2; Francisco González, 2; Matilde Fernández, 1; Manuel Sánchez, 0,50; Isidoro Sánchez, 0,50; Paulino Sánchez, 0,50; Marcial Rodríguez, 1; María Martínez, 1; Remedios Pérez, 1; Margarita Renart, 1; Andrés Pérez, 1; Carmen Dangiade, 1; Asunción Roderó, 1; Juan Benito, 0,35; José Molina, 1; Fidel González, 1; Antonio Vera, 1; Higinio Bartolomé, 1; A. Tordesillas, 1; Benigno Piñero, 0,50; José Fernández, 2; María Rodríguez, 0,50; Ramona Pérez, 1; Luciana Cuevas, 1; Antonio Iglesias, 1; Isabel Sánchez, 1; Filomena Pérez, 1,50; Eusebia S. Andrés, 1; José Silva, 1; Demetrio Ruiz, 1; José de Gracia, 1; Germán González, 1; Julián Magán, 1; José Rodríguez, 0,50; Emilia Rodríguez, 1; Alicia Pérez, 1; Antonio Vázquez, 0,90; Pablo Caballero, 1; Antonio Cabezas, 0,50; José Torralba, 1; Carmen Calvo, 1; Manolita López, 1; Mariano Ribagorda, 1; Fideia Ramiro, 2,10; Eusebia Zarzalejo, 1; Elvira Berghoz, 0,50; Gil Pérez, 0,50; Rosa-rosario Ibáñez, 0,50; Alfonso Bermejo, 0,50; Florentino López, 0,50; Luis González, 0,50; Antonio Martínez, 0,50; Segino González, 0,50; Eustasio Herrero, 0,50; Mario González, 0,50; Emilio Rebrón, 2; Francisco Mascoró, 2; Julián Romero, 2; Dolores Guzmán, 0,50; Benita Moreto, 1; Julián Casanueva, 1; Leonor Monroy, 0,80; Aurea Penas, 1; Julio Rodríguez, 1; Juan Villacorta, 1; compañera de Calvo, 2; Teresa Martínez, 0,50; Julia Aguilera, 1; Asunción Rivera, 1; Pilar Marin, 0,25; Crispín Baltasar, 1; Presentación Martínez, 1; Ignacio García, 1; Pilar de Luis, 2; Carmen Grande, 0,50; Francisca Nieto, 1; Jaime Compani, 1; Armando González, 1; Ruperto Beltrán, 2; María Longa, 2; José Galera, 0,50; Santiago Sáez, 1; Felipe Ballesteros, 3; Angel Alvarez, 1; Carmen Pallarés, 2; María Granizo, 1; Sofía Hernández, 1; Vicente Rodríguez, 3; Santiago del Valle, 2; Julia Ortega, 1,50; Luisito Pérez, 0,50; Antonia Peña, 0,50; C. Varela, 0,50; Carmarion Barco, 1; Luis Rodríguez, 1; Isidora Torres, 1; Caridad González, 1; Julia Gil, 1; María Villar, 1; Baldomera Sanz, 1; Cipriana Esquinas, 1; Luciano Hernández, 1; José Rodríguez, 1; Pilar Rentero, 1; Toribio Díaz, 2; María Pomilla, 1; Julia Merino, 1; Baldomero Arranz, 0,50; Tiburcio Sangría, 0,50; Manuel de Eiva, 1; Teodoro del Río, 1; Teresa Sánchez, 1; Isabel Pedrero, 1; Antonia Sánchez, 1; Goya Mate, 0,50; Pepita Mimbreno, 1; Isabel Ruiz, 0,50; Hilaria García, 0,50; Dolores Quintanar, 0,50; Casimiro García, 3; Francisca López, 1; Pedro Santos, 0,50; Rafael Argüello, 0,50; Gregorio Fernández, 0,50; Manuela Vicente, 0,50; Pilar Guzmán, 1; Martina Hernández, 0,50; María Melones, 1; Emilio López, 0,25; Rosario López, 0,50; María Guerra, 0,40; un compañero, 0,20; Dominga Montero, 1; Francisco Ganga, 1; Celestino Sanz, 1; Alfonso García, 2; José Valdez, 1; Victoriano Becerra, 1; Justa Rosales, 0,50; Juan José Fernández, 2; Conchita Horajada, 0,50; Alfonsa Morales, 1. Josefa González, 1; José Torralba, 2; Domingo Aznarez, 0,25; José Benito, 0,50; Victoria Lorenzo, 1; Cándido Baza, 1; Manuela Moreno, 1; José Ortega, 0,50; Natividad López, 0,50; Afiliado número 179 del Partido, 1; María Pérez, 1; Manuel Bueno, 1; Manuel Morata, 1; Afiliado número 53, 2; Antonio García, 0,50; Tiburcio Sela, 1; Leonardo García, 1; Leonor del Fernali, 1; Raimundo Tirado, 1; Carmen Lafuente, 2; Joaquín Castañer, 2; Luciana Fernández, 0,50; María Tineo, 1; Josefa Velga, 0,75; Rosita Flores, 1; Elvira Larriba, 1; Antonia Man, 1; 1; Fernando Pérez, 1,50; Alfonso García, 0,20; Ricardo Masi, 0,30; Manuela Bárcena, 0,50; L. San Pedro, 0,25; Vicente Marinas, 2; Teresa Alvarez, 1; Vicente López, 1; Francisca Ramos, 0,50; Un simpatizante, 100; Angeles Martínez, 1; Josefa Fernández, 0,50; A. Molina, 1; Julia Bellón, 2; Ramona Talavera, 1; Evaristo López, 1; Antonio Lorente, 1; Carmen Fontela, 1,50; Juana Gómez, 2; Dorotea Ajo, 0,50; José Bello Pérez, 1; Andrés Antonio, 1; Elena Rodríguez, 1; Isidora Rodríguez, 1; Mateo González, 1; Pilar Vargas, 0,50; Eusebio Gil, 0,50; Vicente Ló-

FILMOFONO

La gran productora nacional presenta en

RIALTO

EN SU 6.ª SEMANA

La superproducción española

¡CENTINELA

ALERTA!

con el popular artista

Angelillo

Seguirá en el próximo número la lista número 14. El total recibido hasta la fecha en efectivo, prescindiendo de cantidades ya anotadas y todavía pendientes de ingreso, al finalizar la lista número 18, asciende a

Pesetas, 262.683,30.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Profesionales y Oficios Varios.— Los camaradas socialistas de la Agrupación de Profesionales y Oficios Varios que aún no pertenecían al Grupo Socialista de dicha organización deberán presentarse —sin excusa ni pretexto alguno— en la Secretaría número 13 de la Casa del Pueblo cualquier día de la semana actual, de diez de la mañana a una de la tarde o de cuatro a siete de la misma, para comunicarnos un asunto del más alto interés. Aquellos compañeros que por estar prestando servicios militares o de otra índole no puedan acudir, deberán dirigir un comunicado al secretario del Grupo Sindical Socialista de Profesionales y Oficios Varios dando los siguientes datos: Nombre y dos apellidos, edad, domicilio en Madrid, número de filiación en la Agrupación Socialista y en Oficios Varios (Sindicato) y Cuerpo o servicio oficial en que estén enrolados. El de Albanienses.— Se convoca a todos los componentes de este Grupo a una reunión, que se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde, en la Secretaría de Oficios Varios de la Casa del Pueblo. El objeto de esta reunión es nombrar al compañero que nos represente en la Comisión ejecutiva de la Federación de Grupos de la Construcción. El de Praticantes de Medicina.— Se convoca a todos los afiliados a la junta general, que se celebrará hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en Velázquez, 47, domicilio de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas. El de Metalúrgicos.— Se convoca a todos los afiliados al Grupo pertenecientes a las Secciones de Moldeadores en Hierro y Metal a una reunión, que tendrá efecto en el domicilio social, hoy martes, a las siete de la tarde. El de Auxiliares de Farmacia.— Se re-

BERNABEU dentista, se ha trasladado a calle del Prado, número 8.

PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES, 23. Calidades superiores, precios varios.

POR EL PARTIDO CONVOCATORIAS Y AVISOS

SINDICATO NACIONAL DE TRABAJADORES DEL SEGURO Y DE LA PREVISION (SECCION MADRID)

En la asamblea general ordinaria celebrada recientemente por esta organización fueron tomados los siguientes acuerdos:

Dirigirse al Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista expresando el deseo unánime de todos los afiliados de que cuanto antes se llegue a la consecución del Partido Único del Proletariado, para acelerar nuestra victoria sobre el fascismo; y que, en la elección de nueva Junta directiva, que tendrá efecto en los días 31 del actual y 1 y 2 de septiembre próximo, puedan tomar también parte todos aquellos afiliados que se encuentren ausentes de la capital, sea cualquiera el servicio que presten o realicen. El procedimiento para ejercitar este derecho será enviar la candidatura dentro de un sobre cerrado, estampando la firma y el número de afiliado en el cierre, remitiéndolo a esta Sección Madrid y haciendo la indicación de para la elección.

SINDICATO FABRIL, TEXTIL Y ANEJOS DE MADRID. El domingo celebró una importante asamblea el Sindicato Fabril, Textil y Anejos de Madrid, afecto a la Unión General de Trabajadores. Asistieron numerosos afiliados, entre los que figuraban gran cantidad de muchachas. Después de tratarse diversos asuntos de régimen interior, se procedió a la elección de Junta directiva, siendo designados los siguientes camaradas:

Presidente, Félix Martín secretario general, Soledad Díaz; tesorero, Lorenzo Martín; vocales: Vicente Quintana, e Isidro Aloy. Entre los acuerdos adoptados figura el de dirigir telegramas a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y al Comité Central del Partido Comunista interesándoles, en nombre de todos los afiliados, aceleren los trámites previos a la creación del Partido Único del Proletariado.

Sindicato Metalúrgico El Balaarte.— Este Sindicato convoca a todos los compañeros afiliados al mismo y pertenecientes a la Sección de Platería, para hoy, martes, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para elegir Comisión de oficio; por lo que se encarece la asistencia puntual de todos los compañeros. Colegio Oficial de Practicantes.— Se ruega a todos los practicantes especializados en Radiología y Laboratorio acudan hoy, martes, a las ocho de la tarde, al domicilio social para informarles de un asunto de vital importancia para las clases. Dependientes de Vinos del País.— Por la presente se convoca a todos los afiliados a una junta general extraordinaria para hoy, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, con el fin de nombrar delegado para el Comité Nacional.

De interés para los médicos. El Colegio Oficial de Médicos de Madrid, vista la escasez de leche y la imposibilidad de atender a todos los enfermos en sus demandas de dicho producto, ha dispuesto que sólo se podrá incluir la leche en las recetas oficiales de Alimentos en los casos siguientes:

- 1.º En enfermos febriles agudos. 2.º Tuberculosos en período evolutivo febril. 3.º Cardíacos descompensados. 4.º Ulcerosos de estómago y duodeno comprobados. 5.º Nefropatías agudas. 6.º Procesos que determinen la imposibilidad de la deglución de sustancias sólidas.

La Junta de Gobierno espera de todos los compañeros médicos signs fielmente las instrucciones dadas, cooperando con su aportación a la resolución de un problema de tanta trascendencia para los enfermos.

VIAS URINARIAS

Blenorragia, sífilis. Consulta económica. Príncipe de Vergara, 22; 10-1, 5-9.

TAQUIGRAFIA MECANOGRAFIA

Contabilidad, Aritmética, Ortografía. Cultura general. Adultos. HERMOSILLA, 63

TEATROS Y CINES

FIGARO.—(Refrigerado.) 5 a 9,30: Las siete en punto y Secretos de la Policía de París. FLOR.—5 a 9: La cabeza de un hombre. GENOVA.—5 y 7: La calle 42. GONG.—11 a 9: Cinemanías. GOYA.—5 y 7: ¿Quién me quiere a mí? HOLLYWOOD.—Desde las 5: Crimen en castigo.

MADRID.—Desde las 5: Yo y la emperatriz. MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: El ídolo de las mujeres. METROPOLITANO.—5 a 9: Pasaporte a la fama. MONUMENTAL.—5 y 7: La señorita de Tréville. PADILLA.—Desde las 5: Una aventura oriental. PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: Mares de China. PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: La pequeña coronela y variedades, con Trio Fartos.

FUENCARRAL.—6,30: La del manajo de rosas. GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30: variedades. Topete, Rocio Romero, Cepero, Marchena, Anita Flores, Pompoiff y Thedy. IDEAL.—5,45: Alma de Dios y Katiuska. JOAQUIN DICENTA.—6,15: ¡Ole! con jole!

PRENSA.—Desde las 4: Yo he sido esposa y Amor en manibotas. PROYECCIONES.—Desde 4,30: Pistas secretas y variedades, con Elsie and Aldo. RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Centinela, alerta (Angelillo), sexta semana y variedades, con La Yankee y Ballestero. ROYALTY.—5 y 7: Embrujo de Mañana. SALAMANCA.—(Refrigerado.) 4,45 y 7: Diogo Corrientes. TIVOLI.—5 y 7: ¡Abajo los hombres! y Charlot en la calle de la Paz.

LATINA.—(Refrigerado.) 6,30: El ruiseñor de Triana (con El Americano). MARAVILLAS.—6: Por sí las moscas. MARTIN.—6,15: Las ametralladoras. PARDINAS.—6,30: Campanone y La verbena de la Paloma. PAVON.—6,30: ¡El ¡mi hijo! PROGRESO.—4,45: Juan José.

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9: Mercaderes de la muerte. A ENIDA.—5 a 9: El gato montés. BARCELONA.—5 a 9: Tres lanceros bengalíes. BELLAS ARTES.—5 a 9: Dick Turpin. BENAVENTE.—5 a 9: Madre Alegría. BILBAO.—4,45, 6,45: El terror de la Inquisición. CALATRAVAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Rhodes, el Conquistador. CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble: Sin freno y sin ley y Una noche de amor (por Grace Moore). CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Barrios bajos (quinta semana). CARRETAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: El acorazado misterioso. CHAMBERI.—5 a 9: Charlie Chan en Egipto. DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Te quiero con locura y variedades, con Muguet y Albalán.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264 Magdalena, 26. ALVAREZ

TURRON

LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20. No entregue su aparato RADIO a manos inexpertas; confíelo a RADIO ARGENTINA, Goya, 78. Teléfono 6º926.—Metro Goya.



SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EN TORNO A LA GUERRA LA MASA ANTIFASCISTA ANTE UNA NUEVA CHINA EXTREMO ORIENTE

Un engreído filósofo, en un libro muy sonado, nos describe al hombre-masa diciendo que es aquel que está horro de preocupaciones, que no se exige nada a sí mismo y que carece de apetencias trascendentes. La verdad es que un hombre así mal puede rebelarse, mal puede ser fascista ni antifascista. El título del libro aludido, como el de esta crónica, serían un contrasentido. No obstante, nos parece tan peregrina esa interpretación del hombre-masa como aquella otra de atribuir la supuesta decadencia de la «España invertebrada» a la invasión visigótica. («Risum teneatis, amici?»)

La pedantería de un filósofo es contagiosa, hace prosélitos; pero se estrella con el hombre corriente de buen sentido, con el hombre-masa, que se resiste a admitir simplezas de filósofos. La masa humana es un concepto analógico que hace referencia comparativa a una masa inerte; como la que forma el pan, por ejemplo. No es lícito, sin embargo, incurrir en exageraciones. Ni la masa es todo ni la masa es nada. La masa de harina, manipulada por el panadero, se convierte en pan. Pero la masa humana, lo mismo que su manipulador, es consciente; sólo se diferencian en grados de visibilidad mental. La masa humana tiene una consciencia vaga, oscura, esporádica, no sistemática, de lo que le conviene; necesita del moicador, del guía, de la «élite», que encamine sus pasos a feliz término. La minoría de visión más clara, que descuelga de la masa, forma una gama variadísima que se extiende desde el genio hasta el último dirigente rural. Se discute mucho sobre si la masa crea al conductor o el conductor a la masa. Como siempre, hay opiniones polares. Quizá lo más lógico sea el término medio: la reciprocidad causal. En la masa se hallan disgregadas e inconexas las ideas de una cierta civilización. Los más conspicuos —por poseer una mejor construcción cerebral heredada y vivir en un ambiente educativo más racional— las recogen. Este sistema es el ideal de partido o programa, y, en otros casos, la teoría científica o la secta religiosa. Una vez construido, el ideal se proyecta sobre la masa, que lo asimila pensosamente. Es una labor de tiempo y de paciencia que se llama propaganda. Cuando el ideal se ha conseguido, deja de serlo y se destaca otro en la distancia, forjado, naturalmente, por la minoría más valiosa. Pero advertimos que, con la sucesión de ideales, masa y «élite» son puntos geométricos: la «élite» se convierte en masa, y de ésta sale otra selección, y así sin cesar. Esta es la explicación del progreso impulsado por los menos, quienes, a su vez, son emergencias de la mentalidad masiva, la cual, en última instancia, está determinada por el régimen de producción. Este modo de producir, en lenguaje marxista, se llama estructura, y las ideas flotantes o sistematizadas (de la masa o del científico), superestructura. La masa, pues, produce al dirigente; éste moldea, encaniza y eleva a la masa. Por consiguiente, ambos elementos se influyen y se completan.

Hoy nos encontramos en el vértice de la montaña capitalista. El capitalismo ha terminado su carrera ascendente: toca el vacío con las manos. La sociedad, la masa, se halla desorientada. O sigue su camino por la ladera opuesta, el marxismo, o retrocede, volviendo sobre sus pasos y dando la espalda al porvenir: el fascismo. Confusamente, existen dos masas ligadas, más que a ideales, a intereses, pero que, más o menos conscientemente, participan de uno u otro sistema antagónicos. Claro está que, fatalmente y al fin, habrá que seguir la senda hacia adelante, por imperativos económicos ineludibles. A pesar de ello, no es imposible un alto en el camino, el retroceso de un mito histórico que supone para la vida del hombre la suerte de una generación. En este preciso instante nos encontramos los españoles. Y es tan dramático el momento, tan avasallador el vendaval histórico, que sacude y estremece hasta las raíces a todo individuo por indiferente que aparezca. No hay sitio para la neutralidad. Así, pues, la piedra de toque para conocer al fascista es sencillísima: basta con que se muestre impasible ante esta contienda. Las frases furtivas que acabe esto como sea, «yo no soy político», «me dan lo mismo unos que otros...», son señales inequívocas de que quien las pronuncia tiene zambullida el alma en la España de enfrente. Hay, por tanto, una masa fascista y otra antifascista, que es lo que intentábamos demostrar.

La masa antifascista es muy heterogénea, si nos atenemos a los ideales que informan a los grupos que la integran. Por obtrusa que sea, debe comprender que las horas que atravessamos, cargadas de peligro, no son las indicadas para ahondar diferencias, sino para fundir esfuerzos. Es forzoso eliminar cuanto nos separe, que resulta baladí ante la meta a que todos aspiramos como base para realizar los deseos fundamentales de todos: la victoria. Sin ella, toda aspiración de los sectores antifascistas perece. Hacia ese norte, el mayor sacrificio es pequeño, cualquiera ambición sectaria es mezquina, todo personalismo es infame. Si los socialistas, anarquistas, comunistas, republicanos y liberales, que gimen sin distinción bajo el látigo de Mussolini, tuvieran a su alcance nuestras posibilidades, es seguro —después de la amarga experiencia— que se apretarían en bloque monolítico para derribar al tirano, que pudo sólo asentarse gracias a la desunión y discordia insensatas de ellos. Por referencias continuas sabemos que la retaguardia fasciosa no es muy segura. Pero los procedimientos de allá para encarrilarla son más expeditivos que los nuestros: la cárcel y el fusilamiento. En esto nos aventajan. De todos modos, es mal sistema el de confiar los éxitos propios a los defectos ajenos.

Mejor sería fiarnos en la solidez de nuestra retaguardia. Y nuestra retaguardia, nuestra masa antifascista deja también mucho, muchísimo, que desear. Es miopía, y por un logro pasajero compromete su bienestar de por vida y el de sus hijos. Hay segadores que vivían como siervos en años anteriores; ganaban a destajo, y al seco, trece pesetas por fanega segada, teniendo que trabajar para ello catorce o dieciséis horas diarias; y ahora, cuando se necesita su esfuerzo máximo para recoger la cosecha y cooperar a ganar la guerra—cosa que a ellos más que a nadie ha de beneficiar—, se hace el roneo, trabajan cuatro o seis horas de las ocho nominales, exige un jornal exorbitante y entorpece gravemente la labor de retaguardia. Hay Comités—cada día menos, por fortuna—que se han erigido en explotadores, revezando al avaro burgués a quien tanto denostaban. Nos ha brofado un verdadero sarampión de especuladores, logreros y pequeños sinvergüenzas a quienes urge extirpar con mano dura. De sobra sabemos que, tras el triunfo, serán barridos como seroja por huracán; mas, para alcanzarlo antes, se necesita una política de guerra, sin miramientos. En esto hay que imitar momentáneamente a los usurpadores de la autoridad en el campo rebelde.

Nuestra retaguardia no es perfecta; nuestra masa antifascista deja bastante

que desear. Esto se explica por la preponderancia de su sentido utilitario e inmediato de la vida y por su escasa perspectiva del problema en conjunto. Lo extraño es que algunos dirigentes de partidos y organizaciones no se hallen a superior altura.

En esta enrucjada de la Historia, punto geométrico ante el cual todo lo personal debe esfumarse; cuando gigantescos enemigos nos acosan por todos los flancos, pero también cuando el Destino nos ha puesto en la mano la palanca de Arquimedes para que movamos el mundo, son de una mentecatez suicida los resentimientos, los egoísmos, los afanes sectarios. ¡Hala, hala, a rematar la obra grande e inmortal iniciada! Elevad la frente, ensanchad el espíritu... Que la sublimidad y magnificencia de nuestra Gran Maravilla nos impide todavía abarcar sus contornos... ¡Hala, hala!

Si hay que sanear rápidamente nuestra retaguardia, la de la masa y la de la élite. Imperativamente. Ferreamente. Si el apremio del momento no es suficiente para que se realice la unión moral de todos los antifascistas, venga la imposición por la fuerza. Y no se discuta más, que la discusión es inhibente y perdedora de tiempo. Todo antes que poner en peligro el triunfo sobre el fascismo.

HEADS

PRONOSTICO RESERVADO

Se anuncia una reforma del Gabinete inglés, apartando a Eden de Negocios Extranjeros

LONDRES, 15.—El redactor diplomático del «People» dice que puede asegurar que Neville Chamberlain se propone, durante las vacaciones veraniegas, introducir una modificación completa en el Gabinete inglés. Según dicho redactor, el propósito que guía al jefe del Gobierno es:

1.º Dar al Gobierno un carácter más nacional, que llegue a convencer al mundo de la determinación resuelta y decidida de la Gran Bretaña de defender sus derechos.

2.º Tomar en sus manos el control de la política extranjera. Con este objeto, Chamberlain ofrecerá Ministerios sin cartera a lord Churchill y a Lloyd George, siendo sustituido el señor Eden por Lord Halifax. Lord Halifax es bien visto por Hitler, y se cree que podría obtenerse un triunfo donde no lo sería posible a Eden, que no está bien visto por Hitler ni por Mussolini, y esto, naturalmente, podría hacerle fracasar.

CINISMO Y NECEDAD

Ni en Londres admiten la explicación facciosa sobre el ataque al «British Caporal»

LODRES, 16.—Las autoridades rebeldes de Palma de Mallorca han entregado una nota al cónsul de Inglaterra en dicha capital relativa al bombardeo del barco petrolero inglés «British Caporal». En dicha nota los rebeldes afirman que los aviones que bombardearon el navío iban «disfrazados», con objeto de que pudiesen pasar por aparatos nacionalistas. En los círculos diplomáticos ingleses se declara una vez más de que existen, al parecer, pruebas categóricas de que el ataque fue producido por aviones pertenecientes al traidor Franco, y consideran inadmisibles la contestación nacionalista. Se han enviado nuevas instrucciones al embajador de la Gran Bretaña en Hándava para que insista sobre el particular cerca de Franco, y que le haga saber que el Gobierno británico «no puede aceptar» la versión de que el ataque no ha sido realizado por aparatos pertenecientes a la «Junta»; considerando como una fantasía la idea del supuesto disfraz de los aviones.—(Fabra.)

Entrega de una bandera a la 44 Brigada

El domingo, en el Retiro, tuvo efecto el acto de entregar una bandera a la Brigada 44, costeada por la Casa de Valencia. El presidente de este Centro, José Peñalba, dirigió una alocución a los bravos combatientes de la Brigada 44 y les exhortó a que continuaran su brillante campaña en lucha contra el fascismo internacional.

En idéntico sentido se expresó el comandante Parel.

María de los Angeles Trigo, por los talleres Telemar, hizo entrega de un banderín al Batallón 173, y María Díaz Sotelo, otro, por el grupo Octubre del Socorro Rojo, al Batallón 174.

A continuación se dirigió a los combatientes el comisario general del Ejército, Francisco Antón, y en representación del general Miaja, el teniente coronel Ortega, ante los cuales desfiló la 44 Brigada mixta.

Camaradas: Leed todas las noches INFORMACIONES

Desde que se anunció el acuerdo germano-nipón el año pasado, la China se está manifestando no poco diferente de como era antes, y nadie ha de estar tan sorprendido de ello como el Japón. Antes de aquel acuerdo los chinos estaban divididos. El Gobierno de Nankin procuraba no tener dificultades con el Japón y combatía el ejército comunista, el cual, por su parte, era enemigo acérrimo de los japoneses y, naturalmente, conservaba las más estrechas relaciones con los Soviets. A mediados de diciembre de 1936, el dictador de Nankin, general Chiangkaihshek, fue inopinadamente secuestrado por el llamado «joven mariscal» Chanhshuehliang y llevado a Sianfú, donde quedó bien cuidado por tropas comunistas. Siendo el audaz secuestrador hijo de un famoso bandido, se creyó de pronto que se trataría de un explicable resabio familiar; pero no tardó el mundo en saber que empezaba a dar señales de vida una nueva China. Entre otras cosas plausibles, se le exigía al dictador que adoptase una política de enérgica resistencia respecto del Japón, llegando si fuere preciso a la guerra para recuperar los territorios perdidos; que aceptase el Frente único propuesto repetidas veces por los comunistas, y que gestionase alianzas con Rusia y otros países que tratasen a China como igual, a fin de conseguir protección contra posibles consecuencias del acuerdo germano-nipón.

Pocos días después se adueñaba del Gobierno japonés un grupo de generales y almirantes, presididos por Senjorc Hayashi. Pretendía desarrollar una política rabiamente imperialista, cuyo representante en China del Norte, el as de los espías japoneses, Kensi Doihara, estaba dedicado en cuerpo y alma a fomentar el espíritu autonomista en las provincias de el, Chahar Sui Yuan, Shansi y Shanfung, con el fin de formar más adelante un nuevo Estado «independiente», que se denominaría Huapeikoo (China del Norte), pero sólo había obtenido resultados satisfactorios en las dos primeras de aquellas provincias. Y como los partidos políticos y la opinión pública del Japón no estaban de acuerdo con la política militarista, Hayashi disolvió la Dieta, hizo nuevas elecciones y le salió el tiro por la culata: de 466 puestos sacaron más de 400 los partidos de oposición. A pesar de esto se empeñó en continuar gobernando el Gabinete militar. Fué preciso un voto de censura para hacerle dimitir, lo que devolvió al fin la tranquilidad al pueblo, a los partidos políticos y al emperador.

El príncipe Fumimaro Konoye, recomendado del decano de los consejeros de la corona, Kimochi Saionji, formó un Gabinete «nacional» de conciliación, en el que estaban elementos gratos al Ejército, a la Marina, a la aristocracia, a los partidos y al pueblo. Apenas toma posesión

ocurre el incidente del río Amur, con el que se cree que los militaristas japoneses quisieron tantear la disposición bélica de los Soviets, que respondieron dignamente. Poco después vino el choque de chinos japoneses en China del Norte, del cual lo más curioso es la actitud del Gobierno de Nankin, que lo explica de esta forma: «Los japoneses dispararon primero, después de que ciertas personas habían disparado sobre unos japoneses que salían del cuartel de Fengtay.» Es evidente que si los japoneses dispararon después de «ciertas personas», no fueron los primeros. Sin embargo, el Gobierno de Nankin sólo no se amilana ante la energía con que han continuado después disparando los japoneses, sino que les ha pedido una satisfacción y una indemnización. Y el Frente único está decidido a luchar. Y el general Yanghucheng, que hace meses halló la solución al secuestro de Chiangkaihshek y ahora viaja por Estados Unidos como premio a sus servicios, ha declarado públicamente: «Si el generalísimo opone una fuerte resistencia, todo el país le secundará. Si no... no sé lo que pasaría a nuestro gran jefe.» Los jóvenes militaristas del Japón, en cambio, no están satisfechos. Creen ellos que el meterse con China antes de haber derrotado a los Soviets es un error político y estratégico. Chiangkaihshek, por su parte, dice que si los chinos permiten que se pierda una pulgada más de su territorio serán culpables de una imperdonable ofensa contra su raza. Y sigue la lucha iniciada por aquellas «ciertas personas» que dispararon antes que los japoneses. Y lo más probable será que, gracias a ciertas influencias favorables, sigan revelándose cada día nuevos aspectos de esa nueva China que en estas últimas semanas ha dejado perplejos más de una vez a los gobernantes del Japón.

CAYO UN TRIMOTOR

Derribado en Mahón, mueren cuatro tripulantes y caen prisioneros dos, todos italianos

VALENCIA, 16.—En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado esta noche la siguiente nota:

«A las dos y media de la madrugada del día 14, uno de los aviones italianos que en gran número realizan frecuentes ataques contra la isla de Menorca, entró en barrena cayendo en un estanque de la isla. Perecieron carbonizados cuatro de sus tripulantes y fueron hechos prisioneros los otros dos, todos ellos de nacionalidad italiana.

El aparato es un trimotor modernísimo. De una de las ametralladoras se recogió un tambor con balas explosivas.—(Febus.)

MAHON, 15.—Han sido capturados vivos los dos tripulantes que se arrojaron con paracaídas del aparato de bombardeo italiano que cayó incendiado en el término de Ciudadela y que con los otros cuatro que perecieron carbonizados componen el total de la tripulación del avión extranjero.—(Febus.)

EN EL PARAGUAY

Un motín militar ha de puesto a Franco, presidente de la República, que está preso

ASUNCION, 16.—El presidente de la República, Franco, ha presentado la dimisión.—(Fabra.)

ASUNCION, 16.—Como consecuencia de la dimisión del presidente de la República, el alto mando militar asume el Poder. Un comunicado del jefe del movimiento, coronel Paredes, anuncia esta dimisión y declara que el Ejército mantendrá el orden y formará inmediatamente un nuevo Gobierno.—(Fabra.)

BUENOS AIRES, 16.—Los periódicos de Asunción anuncian la detención del ex presidente de la República Franco.—(Fabra.)

ASUNCION, 16.—Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente de la República, señor Franco. Hecha la entrega de la Presidencia, el señor Franco marchó a su residencia particular, donde fué detenido.

El nuevo jefe del Gobierno es el coronel Paredes, que mediante un golpe de Estado se ha posesionado de la jefatura del Gobierno.

Se cree que el nuevo presidente será el doctor Félix Paiva.

El coronel Paredes ha hecho público un manifiesto en el que dice que dentro de poco el país tendrá una nueva Constitución que permitirá vuelvan a la patria los ciudadanos que hoy viven en el extranjero.

Dice que el Gobierno está dispuesto a mantener el orden público en todo el país, el cual hasta ahora no se ha alterado, y da toda clase de seguridades públicas.—(United Press.)

EJEMPLO EXCEPCIONAL

Buque detenido por llevar armas para los rebeldes

MUCAREST, 16.—Comunican de Constantza que la policía del puerto se niega a la salida del barco «Morera», perteneciente a la Compañía alemana de Levante. El hecho obedece a habers recibido una denuncia declarando que dicho buque transporta armas y municiones con destino a los rebeldes españoles.—(Febus.)

POLITICA INGLESA

Chamberlain es quien manda; Eden, quien tiene que obedecer

El artículo que sigue lleva sobre nuestra mesa de Redacción cuatro o cinco días. Las aperturas de espacio con que tropezamos diariamente nos han impedido publicarlo antes. Lo hacemos hoy, satisfechos de ver que, lejos de perder actualidad, la gana, y bien visible, según las últimas noticias que llegan de Inglaterra.

El último acierto del hoy conde Baldwin, en su calidad de primer ministro de la Gran Bretaña, consistió en recomendar a Neville Chamberlain para que le sucediese. En cierto modo, se gaba así una deuda que el partido conservador, por no decir el Imperio, había contraído, una generación antes, con el gran Joseph Chamberlain, padre del actual primer ministro y uno de los estadistas que más contribuyeron en nuestros días a la consolidación del Imperio británico. En 1902, cuando lord Salisbury se retiró de la política, Joseph Chamberlain tenía méritos y talla sobrados, para sucederle; mas no era conservador; procedía del partido liberal, del que se había separado con otros para formar el partido unionista—luego aliado del conservador—, cuando Gladstone quiso conceder la autonomía a Irlanda. «¡Four tenía tres ventajitas sobre él: había sido siempre conservador, era más antiguo que Chamberlain en el Parlamento y era sobrino de lord Salisbury. Fue, pues, Balfour el elegido. Hac, pocos meses, cuando la «crisis constitucional» (como se llama en Inglaterra al virtual destronamiento de Eduardo VIII) indujo a Baldwin a anunciar que se retiraría apenas fuese coronado el nuevo rey sir Austen Chamberlain, hijo mayor de Joseph, fué indicado para ocupar la vacante; pero falleció antes de lograr tamaño honor. Gracias a esto fue Neville Chamberlain, hermano de sir Austen, quien recibió el premio que, con muchos más méritos, no pudo el padre alcanzar hace una generación.

Se equivocará, sin embargo, quien crea que el nuevo primer ministro inglés no tiene título mejor para desempeñar tal cargo que el muy honroso de ser hijo de Joseph Chamberlain. El éxito que alcanzó como reorganizador de las finanzas de su país, en la nivelación del presupuesto, en la solución de los problemas monetarios, todo ello en una de las épocas más críticas que ha conocido la economía mundial, basta por sí sólo para hacerle acreedor al puesto que hoy ocupa. Pero no era este tono severo exactament, el que quisimos poner en nuestras palabras al hablar del acierto del hoy conde Baldwin. Pensábamos, si, en todos los merecimientos del sucesor; pero, por encima de ellos, sonreía, en consonancia con el humorismo británico, la circunstancia de que el típico inglés Stanley Baldwin propusiese para la cabecera de la política mundial a un ex fabricante de tornillos, en estos tiempos en que faltan tautos en las cabezas de no pocos gobernantes, lo mismo en Inglaterra que en el resto del mundo. Porque, lo mismo que su padre, Neville estuvo dedicado a aquella industria, en Birmingham, antes de lanzarse por primera vez a la política, en la que entró cuando ya andaba muy cerca de los cin-

Mitín pro unificación en Villa de Don Fadrique

VILLA DE DON FADRIQUE, 16.—Organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas pro unificación de los Partidos Socialista y Comunista, se ha celebrado un importante acto en esta localidad.

Presidió el compañero Justino Ayllón, secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas, y hablaron los siguientes oradores:

Bernardo Mendoza, Saturnina Carpintero, Mateos Vela, Pilar Morales, Agustín Castro Arroyo, por la Agrupación Socialista, y el camarada Cayetano Bolívar.

Todos los oradores abogaron por la fusión inmediata de los dos Partidos, lo que traería como consecuencia la victoria del proletariado sobre el fascismo español, protegido por Alemania e Italia.

Fueron muy aplaudidos por los compañeros que llenaban por completo el local. (Diana.)

Nos es imposible, por razones ajenas a nuestra voluntad, publicar anuncios ni noticias relacionadas con

EXTRAVIOS DE DOCUMENTOS Y OTROS OBJETOS